
ЩО ТАКЕ МАЛА АКАДЕМІЯ НАУК УКРАЇНИ? 

Мала академія наук України - сприяє виявленню здібностей, обдарувань і 
самовизначенню та реалізації особистості засобами залучення до пошукової, 
експериментальної, дослідницької роботи в різних галузях науки і техніки, 
забезпечує її творчий, інтелектуальний, духовний розвиток, професійну 
орієнтацію, підготовку до майбутньої професійної та громадської діяльності. 

Мала академія здійснює свою освітню і наукову діяльність в позаурочний 
та позашкільний час і об'єднує на принципах добровільності та доступності 
учнів загальноосвітніх навчальних закладів ІІ-го та Ш-го ступенів, ліцеїв, 
гімназій, інших типів освітніх і наукових закладів. 

Основними завданнями Малої академії наук України є: 
• пошук, розвиток та підтримка здібних, обдарованих, талановитих учнів; 
• виховання свідомого громадянина України; 
• створення умов для творчого, інтелектуального, духовного 
самовдосконалення учнів та його стимулювання; 
• формування в учнів умінь та навичок культури наукового дослідження; 
• формування соціально-адаптованої особистості, її громадського досвіду; 
• пропаганда наукових досліджень учнів та захист їх авторських прав і 
інтересів; 
• задоволення потреб учнів у професійному самовизначенні та творчій 
самореалізації. 

Засновником Малої академії наук України є Міністерство освіти і науки 
України. 

Засновниками територіальних відділень, наукових товариств учнів Малої 
академії як правило є Міністерство освіти і науки Автономної республіки 
Крим, управління освіти і науки обласних, Київської і Севастопольської 
міських державних адміністрацій. Також за погодженням з відповідним 
органом управління освіти і науки співзасновниками територіальних відділень, 
наукових товариств учнів можуть виступати академічні, науково-дослідницькі 
установи, вищі навчальні заклади, творчі спілки, громадські організації та 
окремі особи, які мають досвід роботи з учнями, відповідну матеріальну базу, 
наукове та педагогічне кадрове забезпечення. 

Засновник Малої академії, територіальних відділень, наукових товариств 
учнів або уповноважений ним орган здійснює фінансування Малої академії , її 
матеріально-технічне забезпечення. 
Мала академія наук у своїй діяльності керується Конституцією України, 
Законом України "Про освіту", Законом України "Про загальну середню 
освіту", Законом України Про позашкільну освіту", Законом України "Про 
мови", Положенням про позашкільний навчальний заклад. Положенням про 
загальноосвітній навчальний заклад та іншими нормативно-правовими актами. 



Нормативне забезпечення створення та функціонування,НТУ " " 

Закон України "Про освіту". 

Закон України "Про загальну середню освіту". (№651-XIV, із змінами від 4 
червня 2008 р.) 

Закон України "Про державну підтримку позашкільної освіти та виховання". 

Державна національна програма "Освіта". (Україна XXI століття). 

Закон України "Про позашкільну освіту". (№2628-111, із змінами від 1 січня 
2009 p.). 

Національна доктрина розвитку освіти. 

Положення про Малу Академію наук і наукові товариства учнів України. 

Державна цільова програма роботи з обдарованою молоддю на 2007-2010 
роки (Постанова Кабінету Міністрів України від 8 серпня 2007 р.) 

Положення про середній загальноосвітній навчальний заклад. (№ 964 від 14 
червня 2000 р.) 

Концепція загальної середньої освіти (12-річна школа). 

Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових і спеціальних 
дисциплін (№ 305 від 18 серпня 1998 р.) 

Наказ МОН "Про проведення Всеукраїнського конкурсу-з'ахисту науково-
дослідницьких робіт учнів-членів Малої Академії наук". 

Положення про проведення І етапу Всеукраїнського конкурсу-захисту 
науково-дослідницьких робіт учнів-членів наукового товариства . 



УЧАСНИКИ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ В МАЛІЙ АКАДЕМІЇ НАУК 

УКРАЇНИ 

Учасниками навчально-виховного процесу в Малій академії є: 
• учні, які відповідно до специфіки діяльності цього творчого об'єднання можуть бути: 
слухачами, кандидатами у дійсні члени Малої академії, дійсними членами Малої академії; 
• директори, заступники директорів, педагогічні працівники позашкільних навчальних 
закладів різних типів, загальноосвітніх навчальних закладів, інститутів післядипломної 
педагогічної освіти; 
• ректори, проректори, викладачі вищих навчальних закладів; 
• директори, заступники директорів, наукові працівники академічних установ; 
• інші педагогічні працівники, психологи, соціальні педагоги, бібліотекарі, спеціалісти, які 
залучені до навчально-виховного процесу; 
• наукові працівники і спеціалісти, представники підприємств, установ, організацій, які 
залучені до навчально-виховного процесу; 
• батьки або особи, які їх замінюють. 

Слухачами Малої академії можуть бути учні загальноосвітніх навчальних закладів 
різних типів II та III ступенів, учні професійно-технічних училищ та вищих навчальних 
закладів 1-Й рівнів акредитації, які виявляють інтерес до науки та техніки. 

У гуртках, наукових секціях початкового рівня навчання вони отримують загальні 
знання з основ наук, набувають навички з пошукової, дослідницької, експериментальної 
роботи, беруть участь у написанні творчих рефератів, визначають тему своєї наступної 
пошукової, експериментально-дослідницької роботи. 

Кандидатами у члени Малої академії можуть стати слухачі-учні гуртків, які в 
наукових секціях основного рівня навчання отримують знання, практичні уміння і навички 
для самостійного оволодіння науковими і технічними знаннями поза шкільною програмою, 
розвивають свої інтереси та нахили до наукових досліджень, творчої роботи за певною 
тематикою, поглиблюють знання з базових дисциплін, задовольняють потреби у 
професійній орієнтації. 

На цьому етапі учні мають брати активну участь у практичних, наукових експедиціях, 
олімпіадах, виставках, конкурсах, зустрічатися з науковими працівниками, винахідниками, 
діячами літератури та мистецтва, прослухати певний цикл лекцій. 

Завершенням їх навчання повинна стати здача заліків за обраною темою дослідження, 
написання рефератів, захист творчих наукових робіт. 

Дійсними членами Малої академії можуть стати кандидати у члени Малої академії 
учні гуртків, наукових секцій вищого рівня навчання, які не менше 2 років опановують 
програми позашкільної освіти, беруть участь у наукових експедиціях, Всеукраїнських та 
міжнародних наукових програмах та проектах, у масових наукових заходах (конкурсах, 
турнірах, конференціях), опубліковують свої роботи у різних друкованих органах, є 
призерами районних, міських, обласних конкурсів-захистів науково-дослідницьких робіт 
учнів. 

Дійсні члени, кандидати у члени Малої академії мають право брати участь у ІІ-Ш етапі 
Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів, призери якого 
користуються пільгами при вступі до вищих навчальних закладів у порядку визначеному 
Міністерством освіти і науки України. 

Мала академія забезпечує першочергову підтримку учнів із малозабезпечених та 
багатодітних сімей, дітей-інвалідів, дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського 
піклування, за умов їх активної участі у пошуковій, дослідницькій, експериментальній 
роботі. 



Мала академія разом з іншими організаціями і установами може запроваджувати різні' 
види стимулювання та матеріального заохочення для підлітків-учасників усіх етапів 

Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт, турнірів та інших заходів. 
Здійснення навчально-виховного процесу в наукових товариствах, гуртках та наукових 

секціях учнів відбувається відповідно до Наказу управління (відділу) освіти місцевого 
органу виконавчої влади. Цим документом регулюється виділення штатних одиниць для 
педагогічних та наукових працівників безпосередньо базового навчального закладу, інших 
навчальних закладів різних типів даного регіону. 

За науково-методичне забезпечення стратегічних напрямків розвитку Малої академії в 
цілому відповідають Президент Національної академії наук та Академії педагогічних наук 
України. Разом з Президією Малої академії вони здійснюють: 

• координацію діяльності академічних Інститутів, вищих навчальних закладів, їх 
закріплення за головними відділеннями та секціями Малої академії; 
• розробку і видання навчальних програм для відділень та секцій Малої академії, 
методичних посібників до них; 
• розробку методик вивчення ефективності та наслідків навчально-виховної роботи в 
наукових товариствах учнів; 

• вивчення стану співпраці відділень наукових товариств учнів, наукових секцій з 
вищими навчальними закладами всіх рівнів акредитації; 

• розробку програм підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації .педагогічних 
працівників, наукових керівників, які будуть працювати або працюють в Малій 
академії; 

• висвітлення в засобах масової інформації досягнень вітчизняної науки з проблем 
діяльності Матої академії. 

За науково-методичне забезпечення діяльності територіальних відділень, районних 
(міських) наукових товариств учнів, наукових товариств учнів навчальних закладів як 
правило відповіла ють Кримський республіканський, обласні. Київський та 
Севастопольський міські інститути післядипломної педагогічної освіти, районні (міські) 
методичні кабінети, вищі навчальні заклади, філії академічних інститутів. 

За інформаційно-методичну роботу з організації навчально-виховного процесу в 
Малій академії відповідають базові позашкільні навчальні заклади обласного, міського, 
районного підпорядкування. 

РОБОТА З УЧНЯМИ В МАЛІЙ АКАДЕМІЇ НАУК 

Однією з форм роботи з творчо обдарованою молоддю с Мала академія наук України, 
де виховано багато талановитих учених, державних діячів, творчих особистостей різних 
фахів. Результатом плідного навчання учня в МАН є написання під керівництвом ученого 
або. вчителя-предметника науково-дослідницької роботит з якою діти виступають на 
наукових конференція, колоквіумах (шкільних, районних, обласних), захищають під час 
конкурсу-захисту. 

Педагогічний процес у МАН 'мас свої особливості, які відрізняють йогб від звичайних 
уроків у школі. І, перш за все, це те, що плани й програми наукових гуртків, клубів, секцій, 
на відміну від стабільних навчальних програм, охоплюють такі галузі знань і практичної 
діяльності, які виходять за межі' уроку, враховуючи індивідуальні інтереси та творчий 
потенціал (можливості) конкретних дітей, , 

Основною ланкою територіальних (обласних) відділень МАН є наукові товариства 
учнів, які організовують свою діяльність у формі регулярної роботи наукових гуртків, 
секцій, клубів, факультативів, навчальних лабораторій, індивідуальної роботи учнів під 
керівництвом науковців, наукових конференцій, колоквіумів, конкурсів-захистів науково-



дослідницьких робіт тощо. Головна мета НТУ - дати дитині можливість розвинути свій 
інтелект у самостійній творчій діяльності, з урахуванням індивідуальних особливостей і 
нахилів. 

Навчально-виховний процес здійснюється за навчальними планами й програмами, які 
розробляються науковими керівниками й педагогами. Програмами й планами 
передбачається проведення занять загально розвиваючого напряму; надання додаткової 
освіти в різних галузях науки; колективна та індивідуальна робота з обдарованими дітьми; 
ознайомлення з методами та прийомами проведення наукового дослідження. 

Учням потрібно допомогти відчути себе майбутніми членами наукових товариств 
(НТУ). Для цього в школі можна організувати інтелектуальні читання „Біографія науки в 
особах", до цих читань учні 7-10 класів готують невеликі наукові доповіді, реферати про 
одного з представників, наприклад, мовознавства, літературознавства, фольклористики. 
Роботи можуть бути зачитані в класі, й клас визначає найцікавіші, які можуть стати 
перепусткою до членства в науковому товаристві. 

Крім того, необхідно провести діагностику щодо визначення рівня готовності учня, 
його інтересу до наукової діяльності. 

Для того, щоб учень виявив бажання працювати над науковим дослідженням, у нього 
необхідно пробудити це бажання, сформувати дослідницьку мотивацію. Із членами НТУ 
необхідно 1-2 рази на місяць проводити заняття, спрямовані на розвиток інтелектуальних 
умінь. Кожне заняття покликане ставити конкретні завдання, які допоможуть школярам по-
новому поглянути на власну інтелектуальну діяльність, оцінити досягнення людей, що 
мають великі успіхи в науці. 

Ефективною формою підготовки школярів до проведення самостійного наукового 
дослідження та написання науково-дослідницької роботи може стати проведення 
учнівських колоквіумів (шкільних, районних, обласних). Колоквіум (від лат. colloguium -
співбесіда) - це збори, на яких заслуховують і обговорюють наукові доповіді. 

Системність у роботі з обдарованими дітьми щодо розвитку їх науково-дослідницьких 
здібностей забезпечить введення до навчальних планів закладів освіти, в першу чергу ліцеїв 
та гімназій, спецкурсу (факультативу) „Основи наукових досліджень", головним 
завданнями якого є формування в учнів глибоких теоретичних знань про суть науково-
дослідницької діяльності; оволодіння ними методології наукового пізнання; вироблення 
вміння підготовки наукових рефератів, статей, підготовки та виголошення наукових 
доповідей; формування навичок роботи з науковою та довідниковою літературою; 
ознайомлення з сучасними методами наукових досліджень. Після прослуховування 
спецкурсу можемо запропонувати учням підготувати наукові доповіді чи реферати. Для 
деяких школярів підготовлені реферати зможуть стати початком роботи над науковим 
дослідженням. 



Паспорт наукового товарист ,Л(\лл ">(\л"> u « Паспорт наукового товарист 

1 
Назва самостійного 
наукового 
товариства 

п 1 
Назва самостійного 
наукового 
товариства 

п 

1.1 Статус НТУ Шкільне 

2 
На базі якого закладу 
працює 

ЗНЗ 

3 Адреса 
3.1 Телефон 
4 Рік створення 

5 Напрями діяльності 

1 .Природничо-математичний 
2.Філологічний 
3 .Еколого-природний 
4.Історія України та краєзнавство 

6 Перелік секцій 

Учнівське наукове товариство має секції: 

6 Перелік секцій 

назва секції 
ПІБ 
керівника 

Кількість 
учнів 

6 Перелік секцій 

математики та 
інформатики 

вчитель 
математики 

6 Перелік секцій 

фізики та астрономії 
вчитель фізики 

6 Перелік секцій 

англійської мови вчитель 
англійської мови 

6 Перелік секцій 

хімії, біології 
вчитель хімії і 
біології 

6 Перелік секцій 
географії 

Вчитель географії 
6 Перелік секцій 

української мови і 
літератури та 
зарубіжної літератури 

4 

вчитель 
української мови і 
літератури 

6 Перелік секцій 

історії України і 
краєзнавства 

вчитель історії 

6 Перелік секцій 

правознавства, 
предмету «Людина і 
світ», психології 

вчитель 
правознавства 

6 Перелік секцій 

художньої культури, 
образотворчого 
мистецтва 

7 Всього членів —, з них дійсних членів МАН 

8 

Інформація про працівника закладу, який відповідає за цей напрямок роботи: 

8 

Прізвище Кривенко 

8 
Ім'я Андрій 

8 
По батькові Веніамінович 

8 

Посада 
заступник директора з наукової та навчально-
методичної роботи Випаснянського ЗНЗ 

8 8 



4.1. Ill етап конкурсу проводиться у таких секціях наукових відділень 
Малої академії наук України (далі - МАН) з урахуванням навчальних 
досягнень учнів з відповідних базових дисциплін: 

Назва відділення Секція Базова дисципліна 

І. Історико-
географічне 

1. Історія України Історія України І. Історико-
географічне 2. Археологія Історія України 
І. Історико-
географічне 

3. Історичне краєзнавство Історія України 

І. Історико-
географічне 

4. Етнологія Історія України 

І. Історико-
географічне 

5. Географія Географія 

І. Історико-
географічне 

6. Геологія Географія 

І. Історико-
географічне 

7. Право Історія України 

II. Технічних 

наук 

1. Промислове, технологічне 

обладнання та технології 

Фізика, математика 

(за вибором) 
II. Технічних 

наук 

2. Електроніка, радіотехніка та 
приладобудування 

Фізика, математика 

(за вибором) 

II. Технічних 

наук 

3. Машинобудування, механіка, 
матеріалознавство та 
матеріалообробка 

Фізика, математика 
(за вибором) 

II. Технічних 

наук 

4. Інформаційні, телекомуніка
ційні системи та лабораторії 
віддаленого доступу 

Фізика, математика 

(за вибором) 

II. Технічних 

наук 

5. Екологічно безпечні 
технології ресурсозбереження та 
альтернативна енергетика 

Фізика, математика 

(за вибором) 

III. Комп'ютерних 
наук 

1. Комп'ютерні системи та 
мережі 

Математика III. Комп'ютерних 
наук 

2. Безпека інформаційних та 

телекомунікаційних систем 

Математика 

III. Комп'ютерних 
наук 

3. Технології проі-рамування Математика 

III. Комп'ютерних 
наук 

4. Інформаційні системи, бази 
даних та системи^ штучного 
інтелекту 

Математика 

III. Комп'ютерних 
наук 

5. Internet-технології та WEB 
дизайн 

Математика 

III. Комп'ютерних 
наук 

6. Мультимедійні системи, 
навчальні та ігрові програми 

Математика 

IV. Філології та 
м истецтвознавства 

1. Українська література Українська мова та 
література 

IV. Філології та 
м истецтвознавства 

2. Зарубіжна література Українська мова та 
література, зарубіжна 
література (за вибором) 

IV. Філології та 
м истецтвознавства 

3. Фольклористика Українська мова та 



4. Українська мова Українська мова та 
література 

5. Мистецтвознавство Українська мова та 
література 

6. Літературна творчість Українська мова та 
література 

7. Англійська мова Англійська мова 
8. Німецька мова Німецька мова 
9. Французька мова Французька мова 

V. Математики 1. Математика Математика V. Математики 
2. Прикладна математика Математика 

V. Математики 

3. Математичне моделювання Математика 
VI. Фізики і 
астрономії 

І. Теоретична фізика Фізика VI. Фізики і 
астрономії 2. Експериментальна фізика Фізика 
VI. Фізики і 
астрономії 

3. Астрономія та астрофізика Фізика, математика 
(за вибором) 

VI. Фізики і 
астрономії 

4. Аерофізика та космічні 
дослідження 

Фізика, математика 
(за вибором) 

VII. Економіки 1. Економічна теорія та історія 
економічної думки 

Математика VII. Економіки 

2. Мікроекономіка та 
макроекономіка 

Математика 

VII. Економіки 

3. Маркетинг та менеджмент Математика 
VHI. Біології, 
екології, хімії, 
аграрних наук і 
наук про людину 

1. Біологія людини Біологія VHI. Біології, 
екології, хімії, 
аграрних наук і 
наук про людину 

2. Загальна біологія Біологія 
VHI. Біології, 
екології, хімії, 
аграрних наук і 
наук про людину 

3. Ботаніка та зоологія Біологія 

VHI. Біології, 
екології, хімії, 
аграрних наук і 
наук про людину 4. Психологія Біологія 

VHI. Біології, 
екології, хімії, 
аграрних наук і 
наук про людину 

5. Хімія Хімія 

VHI. Біології, 
екології, хімії, 
аграрних наук і 
наук про людину 

6. Аграрні науки Біологія, хімія 
(за вибором) 

VHI. Біології, 
екології, хімії, 
аграрних наук і 
наук про людину 

7. Лісознавство Біологія 

VHI. Біології, 
екології, хімії, 
аграрних наук і 
наук про людину 

8. Медицина Біологія, хімія, фізика, 
(за вибором) 

VHI. Біології, 
екології, хімії, 
аграрних наук і 
наук про людину 

9. Фундаментальна екологія Біологія, хімія, фізика 
(за вибором) 

VHI. Біології, 
екології, хімії, 
аграрних наук і 
наук про людину 

10. Екологічна інженерія та 
охорона довкілля 

Біологія, хімія, фізика 
(за вибором) 

VHI. Біології, 
екології, хімії, 
аграрних наук і 
наук про людину 

11. Селекція та генетика Біологія, хімія 
(за вибором) 

3.3 Допускається об'єднаная секцій за спорідненими розділами наук, якщо 
кількість заявлених в одній із с дій /частиків - ме :п 

3.<* "рограмо* І,-:-'">• нк ередб л-*. 
іаочне с т< слц. іт: 



ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ В МАЛІЙ 
АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ 

Територіальні відділення, районні (міські) наукові товариства учнів, 
наукові товариства навчальних закладів різних типів працюють за планами 
роботи, розробленими виконавчими дирекціями, координаційними радами і 
погодженими з їх Президіями та затвердженими відповідними органами 
управління освітою та наукою, в сфері управління яких вони перебувають. 

Навчально-виховний процес у наукових секціях здійснюється за 
навчальними планами програмами, затвердженими адміністраціями 
навчальних закладів та погодженими з відповідними органами управління 
освітою та наукою. 

Запровадження експериментальних програм проводиться відповідно до 
нормативно-правових актів Міністерства освіти і науки України. 

Навчальними програмами і планами має передбачатися: 
• проведення систематичних занять гуртків, наукових секцій; 
• організація індивідуальної і колективної форм роботи (експедицій, 
пошукові операцій, очно-заочних шкіл, профільних та оздоровчих таборів 
тощо); 
• проведення масових заходів (конкурсів, змагань, олімпіад, турнірів тощо). 

Навчання і виховання учнів у гуртках і наукових секціях здійснюється, 
диференційовано відповідно до індивідуальних можливостей, інтересів, 
нахилів, здібностей, учнів з урахуванням їх віку, психофізичних особливостей, 
стану здоров'я у різноманітні; організаційних формах заняття: лекція, 
індивідуальне заняття, конференція, семінар читання, вікторина, конкурс, 
екскурсія, експедиція, дослідна робота в лабораторіях, майстернях, теплицях, 
архівах на науково-дослідницьких земельних ділянках, сільськогосподарських 
та промислових підприємствах, на природі та в інших формах. 

Під час осінніх, зимових, весняних та літніх канікул територіальні 
відділення, наукові товариства учнів можуть проводити навчальні збори, сесії, 
до участі в яких залучаються провідні вчені, педагоги, творчі працівники. 

Для найбільш обдарованих учнів можуть організовуватись профільні 
очно-заочні школи, які створюються за згодою базових навчальних закладів, 
позашкільних навчальних закладів обласного підпорядкування, академічних 
установ, вищих навчальних закладів тощо. У програмах їх роботи мають бути 
лекції, семінари, лабораторно-практичні заняття по секціях, науково-практичні 
конференції, захисти творчих робіт, конкурси, олімпіади та інше. 

Базовий навчальний заклад забезпечує безпечні умови навчання, 
виховання та праці учнів. 



Тривалість навчального року, тривалість - занять у гуртках, наукових 
секціях, наповнюваність груп встановлюється відповідно до чинного 
законодавства. 

Мала академія має право укладати угоди про спільну роботу з науково-
дослідницькими установами, вищими навчальними закладами, 
підприємствами. 

Просвітницько-масова робота Малої академії наук України сприяє 
реалізації завдань навчання і виховання, всебічному розвитку учнів та 
стимулюванню їх інтелектуального і творчого самовдосконалення, а також 
пропаганді діяльності наукових товариств учнів. 

Просвітницько-масова робота проводиться відповідно до затверджених 
календарних планів роботи секцій, наукових товариств учнів, територіальних 
відділень Малої академії наук України за рахунок державних коштів та коштів, 
отриманих з інших джерел фінансування. 

Головними формами просвітницько-масової роботи Малої академії наук 
України є: конкурси науково-дослідницьких робіт, наукових рефератів, 
творчих робіт, винаходів, а також конференції, круглі столи, диспути, дискусії, 
аукціони творчих ідей, наукові читання, свята, збори, зльоти, очно-заочні 
школи, університети юного науковця, виставки науково-дослідницьких робіт 
учнів, колоквіуми, тижні науки і техніки тощо. 

Головним масовим заходом є Всеукраїнський конкурс-захист науково-
дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії, який включає в себе З 
етапи (І - районний (міський), П-обласний, III - Всеукраїнський). 

Головними вимогами до організації проведення заходів є: 
• пошук, розвиток та підтримка юних талантів; 
• зосередження уваги на особистості юного науковця; 
• пропагування діяльності Малої академії наук України; * 
• підведення підсумків певного етапу роботи. 



СТРУКТУРА ТА ОСНОВНІ ВИМОГИ ДО ЗМІСТУ НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ 
РОБОТИ 

Наукова робота - це самостійно виконане наукове дослідження тієї чи іншої проблеми, 
яке відповідає науковим принципам, має певну структуру, містить результат власного 
пошуку, власні висновки, її якість може бути визначена за такими критеріями: 
- актуальність обраної теми 
- складність, науковість, повнота розкриття теми 
- аргументованість висновків 

- елемент творчості 

- стиль, грамотність 
Перш ніж працювати над обраною темою, учень повинен мати уявлення про методи 

наукового дослідження - тобто шлях дослідження, спосіб досягнення рішень конкретних 
завдань. При дослідженні мовних фактів можуть бути використані, наприклад, такі методи: 
індукція, дедукція, аналіз, синтез, описовий, порівняльно-історичний, лінгвістичної 
географії, зіставний, структурний, методи соціолінгвістики (анкетування, інтерв'ювання, 
спостереження, експериментування тощо). 

Наступним важливим кроком с вибір теми дослідження. Правильно обрати тему 
роботи - це наполовину забезпечити її успішне виконання. При цьому потрібно обов'язково 
враховувати сили й здібності учня. У самому формулюванні теми міститься мета 
дослідження, яка в процесі дослідження може розвиватися й збагачуватися, але її суть 
залишається тою самою, доки проблема не буде розв'язана. Тема повинна бути актуальною 
та відзначатися новизною. Формулювання теми передбачає і з'ясування шляхів, методів її 
вирішення. Від правильності формулювання теми і завдань дослідження залежить і 
кінцевий результат. 

"Якщо говорити, наприклад, про лінгвістику, то й надалі залишається актуальним 
дослідження структури мови, її рівнів і одиниць (фонем, морфем, лексем, синтаксичних 
конструкцій) у їх синтагматичних зв'язках та парадигматичних відношеннях... Не втратили 
значення дослідження зв'язків і співвідношення мовних явиш і мови в цілому з позамовною 
дійсністю - проблеми кореляції мови і мислення, мови і суспільства, мови і культури тощо, 
закономірностей розвитку і функціонування мов... Актуальним с вивчення процесу 
становлення і функціонування мови як державної, шляхів нормування і стандартизації 
української галузевої термінології, а також дослідження нових явищ, спричинених 
сучасними суспільно-політичними обставинами... Актуальними залишаються дослідження з 
лексикографії, лінгводидактики, машинного перекладу, автоматичного пошуку інформації 
тощо" [1:29,30]. 

Назва теми повинна бути простою, по можливості короткою і оригінальною, іноді для 
більшої конкретизації до назви можна додати невеликий підзаголовок (2-5 слів). У назвах 
необхідно уникати ускладненої термінології, особливо так званого псевдонаукового 
характеру, як, наприклад, "Дослідження питання...", "Деякі питання...". "Дослідження 
деяких 
шляхів...". ' 

Перед тим, як робити науковий виклад теми, виконавець повинен мати вже зібраний 
фактичний матеріал, розгорнутий план свого твору, чітко уявляти всю його структуру. Чітке 
уявлення мети та провідної ідеї дослідження гарантує правильне викладення кожної думки. 
Науково-дослідницька робота мас таку структуру: вступ, основна частина, висновки, 
література, додатки (за їх необхідності). 

У вступі потрібно розкрити сутність і стан вивчення проблеми, що розглядається, її 
значущість. Чітко визначити предмет дослідження, вказати, хто з науковців працював над 
дослідженням даної теми, що вдалося вирішити, які питання потребують подальшого 
опрацювання. Необхідно чітко сформулювати мету роботи та окреслити ряд конкретних 
завдань, розкрити новизну, практичне та теоретичне значення дослідження, його 



актуальність. Під актуальністю насамперед розуміють доцільність даної роботи для 
розвитку відповідної галузі науки, особливо вітчизняної. 

Основна частина роботи обов'язково складається з декількох розділів, які можуть 
мати підрозділи, пункти та підпункти. Знижує рівень роботи переобтяженість її 
матеріалами, які взагалі не стосуються теми дослідження. В основній частині потрібно 
висвітити теоретичні основи роботи, розкрити зміст використаних термінів, викласти хід 
дослідження. Учень повинен обов'язково посилатися на авторів і джерела, з яких запозичені 
матеріали або окремі тези. Зміст роботи має відповідати меті, наприклад, у роботах із 
літературознавства не підміняти аналіз творчості письменника викладом його біографії. 
Особливої уваги необхідно надати логічності викладу та плавності переходу від викладу 
одного питання до іншого. Не потрібно зловживати цитуванням, але принципові для змісту 
роботи думки науковців потрібно процитувати. 

У висновках необхідно зробити короткий виклад найважливіших результатів, які 
були одержані в ході роботи. Вони мають відповідати меті та завданням дослідження, про 
які було повідомлено у вступі, та сформульовані відповідно до опису основної частини. 
Варто наголосити на важливості отриманого наукового здобутку для науки, при потребі 
можна сказати про перспективу даного дослідження, викласти рекомендації щодо 
використання одержаних результатів. Висновки мають бути конкретними, підкріплені 
фактами та логічно випливати з них. У висновках не повинно бути ні нових фактів, ні нових 
узагальнень порівняно з попереднім текстом. 

Список літератури пишуть з нової сторінки й називають „Література". Якщо ж під 
час дослідження користувались архівними матеріалами, даними з мережі Інтернет, то 
список літератури потрібно назвати „Список використаних джерел". Список використаної 
літератури містить перелік джерел (художніх текстів, наукових прань і т.д.), на які 
спирається робота. При цьому як таких, які безпосередньо цитуються в роботі, так і таких, 
на які в ній посилаються без наведення відповідних цитат. Літературні джерела оформляють 
відповідно до стандарту й розміщують в алфавітному порядку прізвищ авторів. Газетні 
публікації варто використовувати лише в крайньому випадку. Краще пошукати роботи 
цього ж автора в інших виданнях. Під час роботи над дослідженням учень повинен 
користуватися енциклопедичними та тлумачними словниками, які допоможуть з'ясувати 
значення термінів чи понять. 

Поділ на два списки мас місце у випадку, якщо, крім вітчизняних, у роботі 
використовуються іншомовні джерела. Українськомовні та російськомовні джерела не 
розділяються і подаються єдиним алфавітним списком. 

Зразок оформлення списку літератури 

І.Артемчук Г. та ін. Методика організації науко во-дослідницької роботи: Навчальний 
посібник для студентів та викладачів вищих навчальних закладів. - К.: Форум, 2000. - 271 с 

2.Волобуєва А. Організація самостійної пошукової діяльності учнів на уроках 
математики// Обдарована дитина. - 2000.- №4. - СІ2-15. 

3. Народ скаже - як зав'яже/ Упорядник Н.Шумада. - К.: Дніпро, 1985. - 124с. 
4. Ситченко А. Визначення індивідуального стилю письменника (На основі 

структурування поняття) //Дивослово. - 2002. - №5. - с.48-51. 
5.Тичина П. Твори. - К.: Молодь, 1990. - 116 с. 
6.Фразеологічний словник української мови: У 2 т. - К.: Наукова думка, 1993. 
7.Юркевич П. Серце та його значення у духовному житті людини, згідно з ученням слова 

Божого// Юркевич П. Вибране. - К.: Абрис. 1993. - С.41-44. 

Робота може містити додатки (таблиці, діаграми, графіки, схеми та ін.), що підвищує 
науковий рівень дослідження, робить висновки переконливішими і аргументованішими. 
Додатки оформляються в кінці роботи, кожен з нової сторінки, мають назви й нумеруються 
буквами (наприклад: Додаток А). 



Науково-дослідницька робота повинна засвідчити теоретичні знання учня; навички 
самостійно опрацьовувати наукові джерела (статті, монографії, матеріали творчих дискусій 
тощо) і на їх підставі приходити до самостійних висновків та узагальнень оригінального 
наукового характеру. Мова науково-дослідницької роботи повинна бути точною, чіткою, 
зрозумілою й позбавленою подвійного тлумачення 

Як показує досвід роботи, типовими недоліками багатьох учнівських наукових 
досліджень є їх реферативно-описовий характер; неповнота розкриття теми (це часто 
трапляється через те, що сама тема сформульована занадто широко й учень просто фізично 
не в змозі її осягнути й дослідити); відхилення від теми дослідження; не визначено завдань 
дослідження, які потрібно виконати задля досягнення мети; відсутність посилань на 
використану літературу; не дотримання наукового стилю викладу; відсутність власних 

висновків, які б логічно випливали з проведеного дослідження; наявність пунктуаційній 
стилістичних, мовленнєвих помилок тощо. 

Організація пошукової діяльності учнів дає їм можливість самостійно та 
цілеспрямоване працювати, розвиває креативне мислення, вдосконалює систему 
теоретичних знань, практичних вмінь та навичок. Але учитель повинен усвідомлювати, що 
робота над розвитком науково-дослідницьких здібностей учнів повинна носити не 
епізодичних характер, а представляти собою цілісну систему навчання. Лише за такої умови 
ми можемо досягти якісних результатів. 

ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ І ПОДАННЯ 

НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКИХ РОБІТ ' 

Робота оформляється за схемою курсової (дипломної) роботи вищих навчальних 
закладів освіти. 

Обсяг науково-дослідницької роботи не повинен перевищувати ЗО друкованих 
сторінок. Кожна робота складається із вступу, основної частини та висновків. 

Завершують наукову роботу список використаної літератури(в алфавітному порядку) 
і додатки. 

Кожен пункт плану потрібно починати з нової сторінки. 
Оригінал друкується на папері формату А-4 (з використанням шифрів текстового 

редактора Microsoft Word розміру 14 з полуторним міжрядковим інтервалом). Відтиски на 
папері повинні бути чіткими. 

Розмірні показники друку: 
- в одному рядку 6 0 - 2 знаки з урахуванням пропусків між словами; 
- абзацний відступ 3-5 інтервалів; 
- на одній сторінці суцільного тексту 40 +2 рядки; 
- верхнє поле 20мм, праве - 10мм; 
- ліве нижнє довільне, але не менше 20мм; 
- заголовки відокремлюються від тексту зверху і знизу 3 інтервалами. 

Заголовки структурних частин роботи "ЗМІСТ". "ВСТУП", "РОЗДІЛ", "ЛІТЕРАТУРА"' 
друкуються великими літерами симетрично тексту. Заголовки підрозділів друкуються 
малими літерами (крім першої - великої) з абзацного відступу. Крапку в кінці заголовку не 
ставлять. До загального обсягу роботи не входять додатки, рисунки, таблиці, які займають 
площу сторінки. Але всі сторінки зазначених елементів підлягають нумерації на загальних; 
засадах. 

Нумерація сторінок, розділів, пунктів, таблиць, формул подасться арабськими цифрами 
без знака №. 
Першою сторінкою є титульний аркуш, але на ньому номер сторінки не ставиться. На 
наступних сторінках номер проставляють у правому верхньому куті сторінки. 



Кожна таблиця повинна мати Свою назву, яка б відповідала її змісту. Назва і слово 
"Таблиця" починається з великої літери. Назва не підкреслюється. 
Оформлення цитат. Після лапок або без цитатних посилань в квадратних дужках: [2, 34]. де 
перша цифра вказує на порядковий номер джерела в списку літератури, а друга - на 
сторінку, де міститься цитата. Посилання на авторів та джерела, з, яких запозичуються 
матеріали або окремі результати, - обов'язкове. 

Захист здійснюється на основі другого примірника. 
Наукова робота обов'язково підлягає оцінці відповідними фахівцями (досвідченим 

вчителем, науковцем, спеціалістом певної галузі). 
Робота повинна бути виконана державною мовою. 



Н а у к о в о - д о с л і д н и ц ь к а робота у школі 

думки педагогічного, учнівського та батьківського колективів. Опи
тування здійснюють шкільний психолог та заступник директора. На
водимо орієнтовне коло запитань для вивчення думки педагогів, уч
нів, батьків. 

Запитання для вчителів 
1. Чи використовують учні додаткову літературу, готуючись до 

уроку з вашого предмета? 
2. Чи пропонуєте ви учням додаткові матеріали: наукові статті, 

журнали, книги? 

3. Чи виступають учні з доповідями і рефератами з опрацьованої 
літератури? 

4. Чи с и класах, де ви працюєте, учні, які 6 хотіли брати участь 
у науково-дослідницькій роботі з вашого предмета? 

5. Чи необхідно у вашій школі створювати НТУ? 
6. Які секції, на вашу думку, мають у ньому працювати? 
7. Чи вважаєте ви для себе необхідним працювати в НТУ? 
Запитання для батьків 
1. Які інтереси, крім навчальних, має ваша дитина? 
2. Які предмети шкільного курсу для неї найбільш значущі? 
3. Книжки якої галузі знань її цікавлять? 
4. Які пізнавальні передачі дивиться ваша дитина? 
5. Чи займається ваша дитина в гуртку в школі або поза школою? 
6. Чи вважаєге ви, що заняття дитини в гуртках та секціях мають 

бути більш глибокими? Якщо так, то чому? 
7. На заняттях яких гуртків та секцій ви хотіли б бачити свою ди

тину? 
8. Як ви вважаєте, чи .може це вплинути на професійний вибір ва

шої дитини? 
Запитання для учнів 

1. Який шкільний предмет тобі найцікавіший? 
2. З якого предмета тобі найцікавіше читати додаткову літературу? 
3. Яка галузь знань тебе найбільше цікавить? 
4. Чи займаєшся ти в гуртках? Яких і де? 
5. Чи вважаєш ти необхідним створення в школі НТУ? 
6. Як ти вважаєш, чим воно має займатися? 
7. Чи хотів би ти брати участь у роботі НТУ? 
8. Якщо так, то в якій секції хотів би працювати? 
9. Хто з учителів міг би стати твоїм консультантом? 

10. Які наукові теми для дослідження тебе цікавлять? 
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Н а у к о в і т о в а р и с т в а у ч н і в 

Інформацію аналізують на засіданні педради, присвяченому ор
ганізації науково-дослідницької роботи учнів. У процесі підготовки 
до засідання педради необхідно проаналізувати готовність і підго
товку вчителів до керівництва науковими секціями, можливість за
лучення до роботи в НТУ викладачів ВНЗ, НДІ тощо. Після визна
чення секцій і вчителів, які керуватимуть ними, необхідно створи
ти раду НТУ. 

До ради НТУ мають увійти педагоги — керівники секцій, учні — 
представники секцій та класів, члени шкільної адміністрації та бать
ки, які займаються науковою роботою в різних галузях і готові допо
могти дітям організувати науково-дослідницьку роботу. 

ОРІЄНТОВНЕ ПОЛОЖЕННЯ ПГО НТУ 

Затверджено 
наказом директора школи 

№ від р. 

Схвалено Радою НТУ 
школи № __ 

протокол № від р. 

Голова НТУ 

Загальні положення 
1. НТУ є самостійним формуванням, яке об'єднує учнів школи, 

здатних до наукового пошуку, зацікавлених у підвищенні свого інте
лектуального та культурного рівня, що бажають поглибити свої знан
ня як з окремих предметів, так і в галузі сучасних наукових знань. 

2. Безпосереднє керівництво НТУ здійснює заступник директора 
школи з науково-методичної роботи. 

Положення про НТУ ухвалюють на загальних зборах членів НТУ. 
Збори — це вищий орган НТУ. їх. проводять на початку навчального 
року, після того, як будуть вивчені наукові інтереси учнів. На загаль
них зборах затверджують назву шкільного НТУ, план його роботи на 
рік, ухвалюють емблему і девіз. 

Загальні збори НТУ відбуваються двічі на рік. Засідання Ради 
НТУ — раз на місяць. Заняття в секціях — раз на два тижні. Науково-
дослідницька конференція школи відбувається раз на рік. 

і * 
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Науково-дослідницька робота у школі 

Структура наукового товариства учнів 

Загальні збори НТУ 

Схема 

Керівник НТУ (заступ
ник директора з науко
во-методичної роботи) 

Керівник І І'і У (учені. 
10 1 1-го класу) 

" Керівник 
лінгвістичної 

секції 

Керівник 
екологічної 

секції 

Керівник 
математичної 

секції 

Керівник 
секції 

музики 
та мистецтва 

1 

Керівник 
історичної 

секції 

у 1 v v 1 

Лінгвістична 
секція 

Е ко-б і оло гіч
ка секція 

Математична 
секція 

Секція 
музики 

та мистецтва 

Історична 
секція 

Мета і завдання науковою товариства учнів 
1. Розширення світогляду учнів щодо досягнень вітчизняної та за

рубіжної науки. 
2. Виявлення найбільш обдарованих учнів у різних галузях науки 

і розвиток їхніх творчих здібностей. 
3. Активне залучення учнів школи до процесу самоосвіти та само

розвитку. 
4. Удосконалення вмінь і иавичок самостійної роботи, підвищення 

рівня знань та ерудиції в тих галузях науки, які цікавлять учнів. 
5. Організація науково-дослідницької діяльності учнів для вдоско

налення процесу навчання її профорієнтації. 

Основні напрями роботи 
1. Залучення до науково-дослідницької діяльності здібних учнів 

відповідно до їхніх наукових інтересів. 
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2. Навчання учнів роботи з науковою літературою, формування 
культури наукового дослідження. 

3. Знайомство та співпраця з представниками науки, надання прак
тичної допомоги учням у здійсненні експериментальної та дослід
ницької роботи. 

4. Організація індивідуальних консультацій проміжного та підсум
кового контролю в процесі науковцх учнівських досліджень. 

5. Залучення наукових працівників до керівництва науковими 
роботами учнів. 

6. Рецензування учнівських наукових робіт під час підготовки їх 
до участі в конкурсах і конференціях. 

7. Підготовка, організація та проведення науково-практичних'кон-
ференцій, турнірів, олімпіад. 

8. Редагування та видання учнівських наукових збірників. 
Науково-дослідницька конференція 
Конференцію проводить Рада НТУ школи з метою: 
• розвитку пізнавальних інтересів і творчості учнів, розширення 

світогляду, набуття навичок самостійної роботи; 
• залучення учнів до наукового пошуку, стимулювання активної 

участі в науково-дослідницькому житті своєї країни; 
• професійного самовизначення й ранньої професійної орієнтації. 
До участі в конференції допускають учнів 9—11-х класів, які ак

тивно працюють у наукових секціях. 
Загальні вимоги до робіт 
На конференцію представляють роботи пошукового та дослід

ницького характеру. 
Наукова робота мас бути актуальною, мати практичне значення. 
її обов'язкові складові: поставлене завдання; намічені шляхи його 

розв'язання. Робота має бути надрукована, мати список використаної 
літератури, титульний аркуш. Роботу супроводжують тезами та ре
цензією наукового керівника. 

Орієнтовний статут НТУ 
Ефективність діяльності НТУ визначають права та обов'язки його 

членів. 
До наукового товариства учнів може вступити кожен, хто має інте

рес до наукової діяльності та отримав рекомендацію вчителя-пред-
метника. 

Вік вступу до НТУ — 14 років. 
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Учень, що бере участь у роботі НТУ, має право: 
• обрати форму виконання наукової роботи (реферат, доповідь 

тощо); 
• отримати необхідну консультацію у свого керівника; 
• мати індивідуальний графік консультацій у процесі створення 

наукової роботи; 
• отримати рецензію на написану наукову роботу; 
• виступити з остаточним варіантом наукової роботи на конфе

ренції; 
<! подати свою роботу, що отримала високу оцінку, на конферен

цію и раіїоп, МІСТО; 

° надрукувати свою роботу, що отримала високу оцінку, в збірни
ку наукових робіт учнів. 

Учень — член НТУ зобов'язаний: 
в регулярно й активно браги участь у засіданнях своєї секції; 
• періодично звітувати про результати своїх досліджень на засі

данні своєї секції; 
ф брати активну участь у шкільних та позашкільних наукових 

конференціях; 
• виконувати вимоги щодо оформлення наукових робіт і термінів 

їх виконання. 
Учень, що отримав високу оцінку своєї наукової діяльності, отри

мує додатковий бал з навчального предмета, з яким пов'язана тема 
його наукової роботи. 

Учитель — керівник наукової роботи, яка отримала високу оцінку, 
має право на матеріальну винагороду. 

Запис до наукового товариства учнів 
Запис до НТУ здійснюють на підставі бажання учнів брати участь 

у науково-дослідницькій роботі, результатів діагностичних дослід
жень та рекомендацій учителів-предметииків. Учень пише заяву. 

Вступивши до НТУ, учень працює в одній із. секцій, в якій відбу
ваються не тільки консультації, а й регулярні заняття з розвитку інте
лектуального потенціалу і творчих здібностей. 

Після того, як учні визначаться з тематикою своїх наукових робіт 
і секцією, в якій працюватимуть, Рада НТУ складає розклад занять 
і консультацій у кожній секції НТУ. 

Рада НТУ розглядає й затверджує тематику робіт кожної секції, 
визначає вчителів, які проводитимуть заняття й консультації. В кожній 
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секції для учнів проводять заняття, пов'язані з темою наукової роботи, 
і пізнавальні заняття. 

Планування роботи НТУ 
Ефективність діяльності НТУ залежить від того, наскільки послі

довно здійснюється керівництво діяльністю учнів і наскільки до
цільне планування роботи НТУ 

План НТУ може містити такі розділи: 
1. Засідання Ради НТУ. 
2. Пізпавально-комунікативна робота з членами НТУ. 
3. Науково-дослідницька діяльність. 
4. Творча діяльність. 
1. Засідання Ради НТУ 
До цього розділу необхідно включити питання організації роботи 

наукових товариств. Це й вивчення результатів діагностики, і зміст ро
боти предметних наукових секцій, і аналіз участі членів НТУ в пред
метних олімпіадах, і підготовка наукових конференцій. 

2. Пізнавально-комунікативна робота з членами НТУ 
Щоб дитина захотіла брати участь у науково-дослідницькій робо

ті, щоб сформувати в неї дослідницьку мотивацію, інтерес, пробуди
ти радість творчості, необхідна певна пізнавально-комунікативна ро
бота. Ці заняття найчастіше проводять психолог, учитель літератури, 
шкільний бібліотекар. 

Якщо ми прагнемо, щоб діти говорили по суті справи, вміли аргу
ментувати, представляти, дискутувати, доводити свою правоту, вести 
дебати, ставити запитання, розв'язувати проблемні ситуації, необхід
но підвищувати їхній інтелектуальний рівень та розвивати комуніка
тивні навички. Пізнавально-комунікативна робота психолога з учня
ми, що працюють у НТУ, дає змогу сформувати в них комунікативну 
культуру, розвинути мовні здібності. 

3. Науково-дослідницька діяльність 
Науково-дослідницька діяльність — це передусім завдання експе

риментального та дослідницького характеру, які виконують учні 
в рамках своїх тем. 

4. Творча діяльність 
Творча діяльність кожної секції передбачає підготовку й прове

дення конкурсів знавців науки або конкурсів інтелектуалів, наукових 
парадів, вікторин, вечорів тощо. Така діяльність НТУ стимулює до 
участі у дослідницькій роботі більшу кількість учнів 

11 



Н а у к о в о - д о с л і д н и ц ь к а робота у школі 

Таблиця 
Орієнтовний план засідань Ради НТУ 

Мі
сяць 

Тема Мета Відпові
дальні 

Результат 
роботи 

В
ер

ес
ен

ь Підготовка 
і проведення 
організаційних зборів 
НТУ 

Обговорення 
й затвердження 
назви, емблеми, 
девізу 

Керівники 
секцій, Рада 
НТУ 

Папка 
матеріалів 

І 
1 

Обговорення результа
тів діагностики учнів. 
Робота наукових сек
цій. Зміст тематики 
секцій 

Аналіз 
діагностичних 
матеріалін 

Психолог, 
керівники 
секцій 

Матеріали 
діагностики 

Л
и

ст
оп

ад
 

Робота наукових 
секцій. Участь членів 
НТУ в шкільних 
і районних олімпіадах 

Обговорення те
матики наукових 
робіт учнів. Ана
ліз результатів 
участі членів 
НТУ в олімпіа
дах 

Керівники 
секцій, ке
рівники Ра
ди НТУ, вчи-
телі-пред-
метники 

Пам'ятки 
про роботу 
секцій, 
методичний 
бюлетень 

Гр
уд

ен
ь Підготовка 

і проведення науково-
дослідницької 
конференції 

Підготовка мате
ріалів, аналіз го
товності секцій 
до проведення 
конференцій 

Рада НТУ, 
керівники 
секцій 

Папка 
матеріалів 

С
іч

ен
ь 

Результати шкільної 
конференції 
й підготовка до 
районної 

Підбиття під
сумків шкільної 
конференції 
й підготовка уч
нів до районної 
конференції 

Рада НТУ Методичний 
бюлетень 

Л
ю

ти
й

 Підготовка до міської 
конференції 

Звіти секцій про 
роботу 

Керівники 
секцій 

Методичний 
бюлетень 

О 
О. 

Підготовка і проведен
ня інтелектуального 
марафону учнів 
5—11-х класів 

1 Іідготовка 
матеріалів 
і завдань для 
інтелекту ального 
марафону 

Керівники 
секцій, ке
рівники ме
тодичних 
об'єднань 

Збірник 
матеріалів 

К
ві

те
н

ь Робота наукових 
секцій 

Обговорення те
матичних науко
вих робіт на 
наступний рік 

Керівники 
секцій 

Пам'ятки 
про роботу 
секцій 
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Наукові товариства учнів 

Закінчення 

Мі
сяць Тема Мета Відпові

дальні 
Результат 

роботи 

Т
ра

ве
н

ь Підсумки роботи за 
рік 

Аналіз результа
тів роботи за на
вчальний рік. 
Парад секцій 
НТУ 

Рада НТУ Святкові 
газети 

За підсумками роботи за рік Рада*НТУ готує звіт за всіма розділа
ми плану і виступає з ним на підсумковому засіданні педради. 

Роль психологічної служби 
в організації науково-дослідницької роботи учнів 

Психологічна служба школи має надавати значну допомогу в орга
нізації та розвитку науково-дослідницької роботи в школі. Серед інте
лектуально обдарованих учнів, які беруть участь у роботі НТУ, є ті, 
хто сам демонструє свої інтелектуальні вміння. Але є й невпевнені 
в собі, інертні. З такими учнями слід проводити тренінгові та корек-
ційні заняття. Цим і має займатися психологічна служба. 

Психолог за допомогою діагностики визначає завдання, які він ви
рішуватиме в ході корекційних занять з учнями. Паралельно вивчає 
комунікативні вміння учнів, які прагнуть взяти участь у науково-
дослідницькій роботі. 

Для визначення інтелектуального потенціалу старших учнів можна 
використати тест для оцінювання нереалізованого інтелектуального 
потенціалу. Він дає змогу прогнозувати успіхи учня в тих сферах ді
яльності, які базуються на використанні мовних засобів. Це діяльність, 
в якій виявляється вербальне, а не наочно-образне мислення людини. 

Тест 
Нижче наведені висловлювання із зазначенням варіантів відпові

дей. Підкресліть обраний вами варіант відповіді. 
/. Яке слово вам хотілося б співвіднести зі словом «крокодил»? 
а) екскаватор; 

б) зелений; 

в) бегемот. 

2. Який вираз вам найбільше подобається? 
а) якщо ти атеїст, то все одно повинен поважати цінності релігій

ної культури; 
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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО НАПИСАННЯ 
НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ РОБОТИ 

ВИБІР ТЕМИ НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ РОБОТИ 
Наукова робота в МАН - це перша творча робота. Це підсумок та систематизація вмінь та 
навичок, які набув учень безпосередньо працюючи зі своїм науковим керівником. 
Науково-дослідницька робота повинна відповідати тим вимогам і за змістом, і за формою, 
що висуваються до будь-якої наукової праці. У роботі розглядається наукова або науково-
практична проблема: узагальнюються та критично осмислюються теоретичні передумови 
її вирішення, обґрунтовуються та розробляються положення, а також рекомендації з 
використанням отриманих результатів. Отже, науково-дослідницька робота - це не 
переказ, і тим більше не виклад літератури або інших джерел, а самостійна творча робота 
з елементами наукового дослідження. Важливим етапом у підготовці учня до наукової 
роботи є вибір теми. Тема конкурсної роботи повинна відповідати перспективним 
напрямам певного розділу науки і мати теоретичну і практичну цінність, а також має бути 
пов'язаною зі шкільним курсом та іншими суміжними навчальними предметами. 
Вагомими критеріями вибору теми є: 

- доступність для вихованця; 
- перспективність, теоретична та прайрг&чна цінність; 
- наявність матеріально-технічної бази та джерел інформації; 
- цікавість для дослідника. 
Тема роботи може бути обрана самостійно учнем, або запропонована науковим 
керівником. Щоб успішно вирішити поставлене в темі завдання, треба чітко визначити все 
те, що було зроблено раніше. 

ДЖЕРЕЛЬНА БАЗА РОБОТИ 
Не виникає сумнівів у тому, що на початку роботи вкрай необхідним є ретельний аналіз і 
вивчення літературних джерел та ресурсів Інтернет з даного напрямку. Результати 
ознайомлення можуть показати, що: 
- проблема вивчена і, отже, подальша робота у даному напрямку є недоцільною або існує 
обмаль джерел інформації; 
- проблема вивчена ще не повністю, деякі питання досліджено поверхово. Після того, як 
учень з науковим керівником обрали тему дослідження, буде доцільним скласти 
орієнтовний план написання НДР. 

ОРІЄНТОВНИЙ ПЛАН НАПИСАННЯ РОБОТИ 
1. Розробка плану науково-дослідницької роботи, в якому передбачені основні структурні 
компоненти: вступ, I-IV розділи, висновки, список використаної літератури. 
2. Розподіл матеріалів, які зібрано та опрацьовано під час роботи, на частини згідно з 
планом. 
3. Написання чорнового варіанту роботи: 
- текст пишеться на одній сторінці аркуша; 
- аркуші нумеруються; 
- не слід відступати від змісту; 
- якщо робота виявилась дуже об'ємною, треба вилучити з неї все, що не розкриває теми. 
4. Оформлення чистового варіанту роботи: 
- перевірка чорнового варіанту роботи науковим керівником, редагування; 
- підготовка матеріалів для чистовика. 
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СТРУКТУРА НАУКОВОЇ РОБОТИ 
- титульний аркуш; 
- зміст; 
- перелік умовних позначень або скорочень (у разі потреби); 
- вступ; 
- основну частину (2-3 розділи); 
- висновки; 
- список джерел інформації; 
- додатки. 

ОСНОВНІ ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ НАУКОВО-ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ 
Тематика науково-дослідницьких та експериментальних робіт не обмежується. 
Робота повинна відповідати правилам оформлення дисертаційного дослідження. 
Державний стандарт України. ДСТУ 3008-95 ("Документація. Звіти у сфері науки і 
техніки. Структура і правила оформлення", бюлетень ВАК України, Спецвипуск, 2000). 
Кожна робота мас ґрунтуватись на певній науковій та експериментальній базі і містити 
посилання на відповідну літературу, її перелік, відображати власну позицію дослідника. 
Обсяг науково-дослідницької роботи не повинен перевищувати 30 друкованих сторінок. 
Наукова робота обов'язково має містити оцінки, рецензії відповідних фахівців (вчителя, 
науковця, спеціаліста певної галузі). Робота повинна бути виконана з дотриманням Закону 
України "Про мови в Українській РСР". Робота з іноземної мови виконується державною 
мовою. Роботи, тема і зміст яких не відповідають профілю секції, до участі в конкурсі-
захисті не допускаються. Захист здійснюється на основі другого примірника науково-
дослідницької роботи. Подані учасниками конкурсу-захисту науково-дослідницькі роботи 
розглядаються як авторські і такі, в яких достовірність наведених результатів та 
можливість опублікування завірені науковими керівниками. 
Загальні положення: 

1. Текст роботи друкується державною мєзою тільки з одного боку аркуша А4, шрифт 
Times New Roman - 14 через 1,5 інтервали. Дотримуватися таких розмірів поля ліворуч: 
філологічний, історико-географічний профіль - 30 мм, фізико-математичний та 
обчислювальна техніка - 20 мм, хіміко-біологічний - 20-30 мм, праворуч 10 мм, зверху та 
знизу 20 мм . 
2. Оптимальний обсяг 25-30 сторінок. 
3. Вступ, розділи, висновки, список використаної літератури, додатки друкувати з нової 
сторінки. Назва та заголовки структурних частин роботи (ЗМІСТ, ВСТУП і т.ін.) 
виконуються великими літерами та напівжирним шрифтом симетрично до тексту. 
Відстань між заголовком та текстом повинна дорівнювати 3-4 інтервалам. Заголовки 
підрозділів друкують маленькими літерами (перша велика) з абзацу (5 знаків). Крапка в 
кінці заголовка не ставиться. 
4. Нумерація: - нумерація сторінок здійснюється арабськими цифрами без знака № у 
правому верхньому куті без крапки в кінці. Починається нумерація з цифри «З», тобто 
титульна сторінка та зміст не нумеруються. - номер розділу необхідно проставляти після 
слова "РОЗДІЛ", після номера крапку не ставити, потім з нового рядка друкують 
заголовок розділу. Назва розділу друкують великими літерами напівжирним шрифтом. -
підрозділи нумеруються у межах кожного розділу. Номер підрозділу складається з номера 
розділу і порядкового номера підрозділу, між якими ставлять крапку, наприклад 2.3. 
(третій підрозділ другого розділу). Потім у тому ж рядку йде заголовок підрозділу. 
Пункти нумеруються у межах кожного підрозділу (за такими ж правилами). 
5. Готуючи науково-дослідну роботу учень повинен не просто переписувати фрагменти з 
монографій або документальних джерел, а підходити до них аналітично, надаючи 
необхідного сенсу в плані написання дослідження. Недопустимо, коли фраза, цитата або 
документ не підкріплені посиланнями на першоджерело. В тексті наукової роботи 



посилання на джерело слід зазначати порядковим номером за переліком посилань, 
виділеним квадратними дужками, наприклад,"... в роботах [5, 15]...". 
Фізико-математичне відділення та відділення обчислювальної техніки вважає доцільним 
таке оформлення посилань: 1) [Білоні,; І975; С. 25]; 2) [Савін, Тунік, 2001; С. 69]; 3) 
[Магидович, Т. 2,1983; С. 165]. 
Це означає, що, згідно зі списком використаної літератури, здійснено посилання на такі 
джерела: 1) під 1-м номером стоїть Білокінь І.П. Ріст і розвиток рослин. - К.: Вища школа, 
1975; 
2) так вказано книгу Савін В.В., Тунік А.Г. Основи екології: Навчальний посібник. -
Запоріжжя: Прем'єр, 2001; 
3) так вказано книгу Магидович И.П, Магидович В.И. Очерки по истории географических 
открытий. - Москва: Просвещение, 1983. - Т. 2. 
6. Подання ілюстрацій, таблиць, формул: 
- ілюстрації, таблиці, формули від основного тексту виділяються вільними рядками (вище 
та нижче кожної формули); 
- ілюстрації (карти, схеми, фотографії, діаграми, креслення) та таблиці слід подавати після 
тексту, де вони згадані вперше, або на наступній сторінці. Ілюстрації позначають словом 
«Рис.» і нумерують послідовно в межах розділу, за виключенням ілюстрацій, поданих у 
додатках. Номер ілюстрації складається з номера розділу і порядкового номера ілюстрації, 
між якими ставиться крапка, наприклад «Рис. 1.2.». Номер рисунку, його назва та 
пояснювальні підписи розміщують послідовно під ілюстрацією; 
- таблиці нумерують послідовно (за виключенням таблиць, поданих у додатках) в межах 
розділу, наприклад «Таблиця 1.2», та розміщують цей напис у правому верхньому 
правому верхньому куті над відповідним заголовком таблиці. Заголовок (назва) таблиці 
пишеться симетрично до розташування таблиці з відступом від напису «Таблиця» і від 
самої таблиці на 1-2 інтервали; 
- пояснення значень символів і числових коефіцієнтів треба подавати безпосередньо під 
формулою в тій послідовності, в якій вони наведені у формулі. Значення кожного символу 
та числового коефіцієнта треба подавати з нового рядка. 
7. Додатки слід оформляти на наступних після списку літературних джерел сторінках, 
кожний додаток необхідно наводити з нової сторінки. Нумерація - арабськими цифрами. 
Заголовок друкується угорі (симетрично до тексту сторінки) з великої літери. 

ТИТУЛЬНИЙ АРКУШ 
Титульний аркуш має єдиний загальний.стандарт (див. приклад). На ньому вказано: назва 
міністерства, назва територіального відділення Малої академії наук, а також відомості про 
базовий науковий, вищий навчальний, або навчальний заклад (школа, позашкільний 
заклад), у якому виконана наукова робота, назва профілю, назва секції. Нижче - по 
середині аркуша - назва роботи без лапок. (Назва повинна бути лаконічною, повністю 
відповідати змісту наукової проблеми.) Ще нижче відомості про виконавця роботи 
(прізвище, ім'я по батькові, клас і місце навчання, та керівника наукової роботи (прізвище, 
ім'я по батькові, наукова ступінь, вчене звання.) Внизу - місце написання та рік написання 
роботи. 

ЗМІСТ 
Зміст є другою сторінкою, де визначено структуру наукової роботи з послідовною назвою 
всіх розділів, підрозділів, висновків, використаних джерел, назви додатків та номери 
сторінок, з яких вони починаються (див. приклад). Зміст зручно друкувати у таблиці, 
рамки якої невидимі при друкуванні на принтері. 



ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 
У випадку вживання у науковій роботі специфічної термінології, умовних позначень, 
скорочень і т. ін., необхідно навести їх перелік. Друкувати слід з нової сторінки двома 
колонками за абеткою: зліва, у першій колонці - скорочення, у другій - розшифровку. 

ЗМІСТ 
1 інтервал 
ВСТУП * .,..:.. З 

РОЗДІЛ 1 НАЗВА РОЗДІЛУ 
1.1. Назва підрозділу 5 
1.2. Назва підрозділу .6 
1.3. Назва підрозділу 7 
1.4. Назва підрозділу 8 

РОЗДІЛ 2 НАЗВА РОЗДІЛУ 
2.1. Назва підрозділу 11 
2.2. Назва підрозділу 14 
2.3. 
РОЗДІЛ З НАЗВА РОЗДІЛУ 3.1. Назва підрозділу 19 
3.2. Назва підрозділу 22 

ВИСНОВКИ 23 

СПИСОК ДЖЕРЕЛ ІНФОРМАЦІЇ 24 

ДОДАТКИ 25 

Нова сторінка ВСТУП починається нумерація З 
1 інтервал 
Вступ повинен мати обсяг до 5 % загального обсягу (1-2 сторінки). Вступ має відповідні 
складові частини що розташовуються у певній послідовності: 
• актуальність теми автор дослідження дає пояснення, чому на його думку, обрана тема 
стала об'єктом наукового аналізу, обґрунтовує доцільність роботи з огляду на суспільну 
практичну діяльність; 
• предмет та об'єкт дослідження визначаються на основі аналізу стану вивчення тієї чи 
іншої наукової проблеми і відражають, яку саме частину проблеми буде розглянуто. 
Об'єкт дослідження - це процес або явище, що породжує проблемну ситуацію і обране 
для вивчення (наприклад: сучасні редігійкі конфесії). Предмет дослідження - це частина 
об'єкту, що вивчається автором роботи, його якості. Потрібно вказати, чи є предмет 
новим, чи традиційним (наприклад: особливості розвитку православної церкви на 
Запоріжжі у XX ст.); 
• мета дослідження - дає можливість окреслити коло питань, які не знайшли достатнього 
висвітлення у дослідженнях попередників та що саме 
буде розглядати автор у науково-дослідній роботі. Мета формулюється чітко та зрозуміло 
і передбачає висвітлення трьох аспектів: кінцевий результат досліджень, об'єкт 
дослідження і шлях досягнення кінцевого результату. Мета може бути спрямована на 
виявлення зв'язків, залежностей чи закономірностей між певними явищами, на розкриття 
можливостей удосконалення процесів, наукових технологій тощо. Слід запобігати таким 
висловлюванням: «Досягнення...», «Вивчення...», оскільки це засіб досягнення мети, а не 



власне мета. Тому варто дотримуватись таких формулювань: «З'ясувати можливості...», 
«Довести, що...», «Продемонструвати на прикладах...», «Показати перспективи...» тощо. 
• виходячи з поставленої мети визначаються дослідницькі завдання яких повинно бути не 
менше ніж 3-4 (проаналізувати, розглянути, висвітлити, дослідити тощо. Вирішення 
кожної поставленої задачі - це етап дослідження. Задачі визначають зміст дослідження і 
структуру тексту роботи. Завдання можуть передбачати висунення проблеми, виявлення 
нових фактів, встановлення нових зв'язків, нову постановка відомої проблеми, 
оригінальні висновки та рекомендації щодо впровадження отриманих експериментальних 
даних; 
• наукова новизна одержаних результатів повинна бути обґрунтована та аналогічно 
доведена із зазначенням відмінностей порівняно з тими результатами, які були відомі 
раніше; 
• у вступі потрібно також відобразити практичне або теоретичне значення наукової 
роботи, особливо для розвитку (пізнання) відповідних галузей науки, техніки, 
виробництва, культури в окремому регіоні або в Україні. Крім того, повідомляється про 
те, на яких конкурсах, науково-практичних конференціях, інших заходах оприлюднені 
результати досліджень (апробація ре^їьтатів), чи є публікації в учнівській пресі, різних 
регіональних виданнях (обов'язково вказується їх кількість). 
Нова сторінка РОЗДІЛ 1 
НАЗВА РОЗДІЛУ 
1.1. Назва підрозділу Основна частина має обсяг до 90 % загального обсягу роботи. Вона 
може складатись з трьох розділів, а також з підрозділів, пунктів, підпунктів, у яких 
характеризується сутність проблеми та розкривається її зміст, викладається та 
аналізується фактичний матеріал, наводяться головні теоретичні положення та 
практичний матеріал. Назви розділів та підрозділів повинні розкривати мету роботи і 
відповідати визначеним завданням. 
1-й розділ, обсягом до 15 %, містить огляд літератури та методологію. 
2-й розділ, до 40 %, містить аналіз отриманих результатів з досліджуваної проблеми. 
3-й розділ, до 35 %, - викладення конкретних заходів щодо перспектив даного питання чи 
проблеми. У кінці кожного з розділів автор формулює короткі висновки та підсумки. 
З інтервали 
1.2. Назва підрозділу 
1 інтервал •*'* *' ' 

Нова сторінка ВИСНОВКИ 
1 інтерваа 
У висновках тезисно, у порядку виконання задач, викладаються найважливіші результати 
досліджень. Висновки - це короткий (без зайвих слів) виклад розв'язання дослідницької 
задачі. Сукупність висновків є доведенням повноти досягнення поставленої мети, а її 
можна досягти навіть у тому випадку, коли висунута первинна гіпотеза виявилась 
безпідставною. 

Нова сторінка СПИСОК ДЖЕРЕЛ ІНФОРМАЦІЇ 
1 інтервал;4 

Список використаних джерел містить бібліографічний опис джерел, використаних під час 
роботи над темою. Кожне джерело починається з нового рядка в алфавітному порядку або 
в порядку посилання у тексті, (спочатку видання українською мовою, потім - іноземними). 

ТЕЗИ 



Тези - коротко сформульовані основні положення науково-дослідної роботи. 
При написанні тез слід придержуватись такої структури: 
- назва теми роботи; 
- П.1. П. автора, місце навчання; 
- П.І.П. керівника, місце роботи, посада, звання (якщо є); 
- обґрунтування актуальності теми; 
- зв'язок роботи з науковими програмами,- планами, темами (якщо є); 
- мета та задачі дослідження; 
- предмет та об'єкт дослідження; 
- методи дослідження; 
- наукова новизна та практична значимість отриманих результатів; 
- основні положення дослідження; 
- особистий внесок автора: 
- відомості про апробацію результатів дослідження; 
- відомості про публікації (за темою роботи); 
- структура роботи. 
- Шрифт 14, інтервал 1,5; поля: ліве -3, праве - 1, верх-низ - 2 (історико-геогр. профіль -
всі поля -20 мм, фізико-магематичний профіль та обчислювальна техніка - рамка формату 
16,5-25,5 см, поле ліворуч -2,5см). 

. . ' і » :•• " 



Відбулися зміни в умовах проведення Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-
дослідницьких робіт учнів-членів МАН України (наказ МОН України від 31.12.2008 
№1242 "Про проведення Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт 
учнів-членів МАН України у 2008-2009 навчальному році"). 

Список наукових відділень, секцій і базових дисциплін 

Назва відділення 
Секція 
Базова дисципліна 

І. Історико-Географічне 

1. Історія України 
Історія України 

2. Археологія 

3. Історичне краєзнавство 

4. Етнологія 

5. Географія 

Географія 

6. Геологія 

7. Право 
Історія України 

.«-to .* ' 

II. Технічних наук 
1. Промислове технологічне обладнання та технології 



Фізика, математика 

(за вибором) 

2. Електроніка, радіотехніка та приладобудування 

3. Машинобудування, механіка, матеріалознавство та матеріалообробка 

4. Інформаційні, телекомунікаційні системи, обладнання та прилади 

5. Сільськогосподарська техніка, обладнання та технології 

III. Комп'ютерних наук 
1. Комп'ютерні системи та мережі "'* 
Математика 

2. Безпека інформаційних та телекомунікаційних систем 

3. Технології програмування 

4. Інформаційні системи, бази даних та системи штучного інтелекту 

5. Internet- технології та WEB дизайн 

6. Мультимедійні системи, навчальні та ігрові програми 

IV. Філології та мистецтвознавства 
1. Українська література 
Українська мова та література 

2. Фольклористика 

3. Українська мова 

4. Мистецтвознавство 

5. Літературна творчість 

6. Англійська мова 
Англійська мова 

7. Німецька мова 



Німецька мова 

8. Французька мова 
Французька мова 

9. Зарубіжна література 
Українська мова та література, зарубіжна література (за вибором) 

V. Математики 
1. Математика 
Математика 

2. Прикладна математика 

3. Математичне моделювання 

VI. Фізики і астрономії 
1. Теоретична фізика 
Фізика 

2. Експериментальна фізика 

3. Астрономія та астрофізика 
Фізика, математика 

(за вибором) 

4. агрофізика та космічні дослідження 

VII. Економіки 
1. Економічна теорія та історія економічної думки 
Математика 

2. Мікро- та макроекономіка 

3. Маркетинг та менеджмент 

VIII. Біології, екології, хімії, аграрних наук і наук про людину 
1. Біологія людини 
Біологія 

2. Загальна біологія 

3.Ботаніка і зоологія 
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4.Психологія 

5. Лісознавство 

6. Хімія 
Хімія 



7. Аграрні науки 

Біологія, хімія (за вибором) 

8.Селекція та генетика 

9. Медицина 

Біологія, хімія, фізика (за вибором) 
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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

з написання і захисту науково-дослідницьких робіт 

учнів-членів МАН України 

ВСТУП 

Найважливішою складовою частиною всіх етапів конкурсу Малої академії наук є 
підготовка та захист наукової роботи. Для преважної більшості школярів саме вона є 
першою спробою самостійної дослідницької праці, яка багато в чому може визначити 
майбутнє молодого науковця. 

Як переконливо свідчить існуючий досвід, в процесі своїх наукових пошуків учні мають 
виконати ряд складних завдань, які породжують певні труднощі. Щоб успішно їх 
розв'язати, необхідно мати відповідні знання і оволодіти хоча б основними методами 
наукового дослідження. Пропоновані методичні рекомендації слухачам і членам МАН 
спрямовані на. досягнення цієї мети. При цьому зауважимо, що дати вичерпні відповіді на 
всі питання, які можуть виникнути під час роботи неможливо, тому ми подаємо лише 
елементарні загальні відомості щодо вимог, яким повинно відповідати наукове 
дослідження. Обов'язковою умовою підготовки до конкурсу є систематичні консультації з 
науковим керівником і напружена самостійна праця. 
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І. ОСНОВНІ ВИМОГИ ДО КОНКУРСНОЇ РОБОТИ 

Приймаючи можливо доленосне для себе рішення про заняття наукової роботою, відразу 
ж треба зрозуміти, що ця справа буде вимагати вміння викласти свої міркування в 
письмовій формі та зробити переконливі висновки. 

Ваша робота повинна бути оригінальним твором з елементами наукового дослідження, 
тобто містити щось нове, в порівнянні із уже написаним. Звичайно, відразу важко зробити 
якесь відкриття чи виявити досі невідомі науці факти. Але потрібно прагнути до того, щоб 
з позицій сучасного підходу проаналізувати минулі події, чи може розглянути вже відоме 
з іншого боку, аргументовано обґрунтувати свою власну думку. 

Дуже поширеним недоліком багатьох робіт МАН є їх реферативний характер, тобто 
виклад або переказ існуючої літератури, кавіть без її аналізу. Отже, перша головна умова 
полягає в тому, що Ваша робота повинна мати самостійний і оригінальний характер хоча 
б з окремими елементами наукового дослідження та аналізом відповідних джерел 

II. ВИБІР ТЕМИ НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

Вирішивши займатись науковою працею необхідно перш за все вдало обрати тему 
дослідження. Це важливе відповідальне завдання, від правильного вирішення якого в 



значній мірі залежить успішне завершенню роботи. Щоб вірно обрати її тему, необхідно 
врахувати наступне: 

- тема повинна бути для Вас цікавою; 

- вона повинна бути актуальною; 

- важливим критерієм при виборі теми є доступність джерел (документальних матеріалів 
та спеціальної літератури); 

- тема повинна бути якомога більш конкретною (потрібно чітко визначити хронологічні 
рамки, регіон та предмет дослідження і торкатись певного питання). 

Деякі учні обирають дуже широкі теми, які охоплюють глобальні історичні проблеми або 
занадто тривалий хронологічний період великого регіону. В такому випадку дуже важко 
розкрити тему, а до-слІдження, здебільшого, має реферативний характер і не отримує 
високої оцінки. ..•<» 

Слід звернути увагу на ступінь вивчення даної проблеми в історичній літературі. 

Щоб допомогти Вам у виборі, пропонуємо примірний перелік тем. Він, звичайно, є лише 
орієнтований, тому кожен учасник може запропонувати свою тему. Але у будь-якому разі 
необхідно порадитись з науковим керівником, який із урахуванням Вашого рівня 
підготовки та місця проживання допоможе обрати оптимальний варіант 

III. СКЛАДАННЯ БІБЛІОГРАФІЇ, ПЛАНУ ОПРАЦЮВАННЯ ДЖЕРЕЛ ТА 
ЛІТЕРАТУРИ 

Після обрання теми наукового дослідження потрібно приступити до складання 
бібліографії роботи - так називається перелік досліджених джерел та літератури. 

Рекомендуємо розпочати із ознайомлення з відповідними розділами систематичних та 
предметних каталогів бібліотек, найкраще обласної наукової бібліотеки ім. О.Гончара. 
Черговий бібліо-граф поможе Вам розібратись в цій справі. 

Всі виявлені праці та опубліковані джерела занесіть на бібліографічні картки, як це 
зроблено в бібліотечному каталозі. Можна складати весь список літератури на одному 
аркуші, але з окремими картками працювати зручніше. 

Складання плану починається вже з вибору теми і завершується після збору фактичного 
матеріалу. Звичайно, що в процесі наукових пошуків може виникнути необхідність внести 
корективи або й змінити план, але перший орієнтований варіант плану виникає з самого 
початку роботи. 

Працюючи йад планом, треба конкретно формулювати його пункти, уникати широких 
неконкретних визначень та двозначних тлумачень. Рекомендуємо чітко продумати назву 
3-5 розділів плану, які в свою чергу можна розбити на параграфи. Бажано заздалегідь 
передбачити кількість сторінок та на той чи інший розділ, адже це допоможе витримати 
пропорційність викладу (загальний об'єм роботи повинен мати 24-26 сторінок без 
додатків). При складанні плану треба порадитись з науковим керівником. 



Структура роботи визначається її змістом і служить поставленій меті. 

Однак Ваш твір повинен обов'язково включати такі структурні елементи: план, вступ, 
кілька розділів з їх назвою, висновки, список використаних джерел та літератури і, 
бажано, додатки. 

ВСТУП (10-15 % від загального об'єму роботи) повинен складатися с таких елементів: 

1. Актуальність теми. 

2. Короткий Історіографічний огляд даної проблеми. 

3. Стисла характеристика використаних джерел. 

4. Визначення головної мети і завдань роботи з обґрунтуванням її хронологічних рамок 

5. Вказівку на практичне знання роботи та по можливості наукову новизну. 

Історіографічний огляд повинен містити короткий і конкретний аналіз використаної 
літератури. При цьому головним є не просто вказати хто і що написав по даній проблемі, а 
що нового у її ви-вчення він вніс в ц,а$пг'і2янні із своїм попередником та що, можливо, 
залишилось поза його увагою. 

Спочатку потрібно спробувати проанатізувати енциклопедичний матеріал та 
узагальнюючі праці, а далі перейти до монографій та статей, які більш конкретно 
присвячені даній проблемі. В сере-дині цих підрозділів літературу розглядають у 
хронологічному плані при чому спочатку вітчизняні, а потім іноземні. Під кінець 
історіографічного огляду формулюється думка про те, що деякі аспекти проблеми все ще 
потребують подальшого вивчення, до чого й прагне автор, роботи. 

ОСНОВНА ЧАСТИНА наукової роботи складається з кількох розділів або глав (якщо 
кожен пункт плану цієї частини ділиться на параграфи). 

Один розділ чи глава присвячені висвітленню окремого питання. Працюючи над 
описанням основної частини, треба їіраі'нути до того щоб не бути голослівним, щоб Ваші 
виклади підкріплювались фактами, але не були ними переобтяжені. Дуже поширеним 
недоліком багатьох молодих науковців є описовість і фактографія замість глибокого 
аналізу та узагальнень Якщо Ви наводите конкретну ци-фру, дату, цитату або не свою 
власну думку, обов'язково необхідно посилатись на джерело з точною вказівкою на 
сторінку. В кінці кожного розділу чи глави має бути короткий логічний висновок, 
зробленій на основі аналізу вивченого матеріалу. 

В заключній частині роботи (до 10% від загального обсягу) містяться висновки та 
рекомендації що до практичного застосування результатів дослідження. Пам'ятайте, що 
висновки в кінці роботи не повинні просто повторювати тих висновків, які є в кінці 
розділів, це повинні бути узагальненні висновки, обов'язково зроблені в результаті 
Вашого дослідження. Інколи такі висновки хоч і логічно правильні, зроблені взагалі по 
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даній проблемі, і тоді вважається що вони мають "умозрительный" характер тобто в даній 
роботі це не вивчалось. 

IV. СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ ТА ЛІТЕРАТУРИ 

Завершує роботу список використаних джерел та літератури, або бібліографія. 

Хоч такий список міститься в кінці, складати його бажано раніше, тому що необхідно 
здійснювати посилання на джерела перелічені в тексті роботи. 

Бібліографічний список (див. Додаток 4) відразу дає уявлення про джерельну базу 
дослідження, вміння автора добиратдджерела та його знання історіографії. Цю роботу 
треба виконувати у встано-вленому порядку. Спочатку подаються використані джерела. 
Подавати їх бажано у хронологічному порядку. Далі у алфавітному порядку наводиться 
інша література. Причому, спочатку пишеться прізвище автора, а потім його ініціали. 
Якщо подається окрема стаття у журналі чи збірника наукових праць, то обов'язково 
спочатку вказується прізвище та ініціали автора, назва його статті, а вже потім назва, рік 
та номер журналу із зазначенням сторінок які охоплює необхідна стаття. Якщо автор 
роботи використовує документи, вміщенні у хрестоматії, то наводиться повна назва 
документу, а по-тім точні вихідні данні хрестоматії чи збірника документів із зазначення 
сторінок, на яких знаходиться документ. 

Після списку джерел та літератури вміщуються додатки. Ця структурна частини роботи не 
включається у загальний обсяг сторінок, але не слід зловживати і наводити невиправдано 
велику кількість додатків. 

У додатках вміщують таблиці з фактичним матеріалом, діаграми, карти, схеми, копії 
деяких документів, портрети істори-«'і»іії' Осіб, ілюстрації. 

Кожен документ чи таблиця подається на окремій сторінці під своїм номером з назвою і 
вказівкою джерела, звідки він походить (якщо це документ). 

V. ОФОРМЛЕННЯ РОБОТИ ТА її НАУКОВО-ДОВІДКОВИЙ АПАРАТ 

Окрім змісту, важливим критерієм оцінки наукової роботи є якість її оформлення. Не 
дотримання їх суттєво знижує загальну оцінку. 

Наукова робота відкривається титульним аркушем Далі розміщується план-зміст роботи з 
назвою кожної складової структури та вказівкою сторінок . 

На цих перших двох аркушах цифри, що означають порядковий номер сторінок не 
ставляться. Лише на третьому аркуші де розпочинається "Вступ", верхньому правому куті 
ставляться цифри "З", на слідуючій сторінці - "4" і т.д., включаючи додатки 

Дуже важливе значення має правильне оформлення науково-довідкового апарату роботи, 
який є показником як рівня спеціальної підготовки молодого науковця, так міри 
оволодіння темою роботи та її матеріалом 



Науково-довідковий апарат складається із посилань на джерела та літературу. 

Без посилання на джерела та літературу робота не може вважатись науковою. Посилання 
треба робити на всі цифри, дати, цитати, висновки, які не належать автору Існує декілька 
способів оформлення науково-довідї&виго апарату. Наведемо один із них, який відповідає 
сучасним вимогам і найбільш раціональний. Для цього перш за все треба скласти список 
використаних джерел та лі-тератури що дасть можливість посилатись на відповідне 
джерело або літературу, так як вони подають під своїми номерами. Наприклад, Вам 
потрібно навести конкретні дані про утримання козацького війська за часів 
Б.Хмельницького, які містяться в монографії І. Крип'якевича "Богдан Хмельницький". 
При цьому можна навести цитату із названої книги, взявши слова Крип'якевича в лапки, 
але краще передати зміст речення своїми словами, поставивши після них квадратні дужки 
з позначенням порядкового номеру монографії в бібліографічному списку та сторінку. 

Наприклад, можна написати так: "Військова старшина й адміністрація одержували також 
платню грішми: 

генеральний писар - 1000 золотих, генеральний обозний - 400, військові судді - по 300" 
[18;251] 
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Цей запис значить, що наведені цифри містяться в тому джерелі або книжці, яка у списку 
має порядковий номер "18м, на сторінці 251 

Якщо в роботі використовуються архівні документи, то в бібліографічному списку такі 
джерела виділяються окремо , при цьому обов'язково вказується повна назва архіву, фонд, 
опис, справа, та її назва, а в тексті роботи в квадратних дужках ставиться лише 
порядковий номер джерела та аркуш використаної справи. 

Свою специфіку має посилання на періодичні видання. Скажімо, Вам необхідно 
використати статтю з Українського історичного журналу В такому разі в 
бібліографічному списку потрібно вказати спочатку прізвище та ініціали автора, назву 
статті, назву журналу, рік та номер видання, означити сторінки, на яких вміщена стаття , а 
в тексті роботи Ви вказуєте лише порядковий номер даної статті по своєму списку і 
конкретну сторінку, 

Якщо використовуються газети, що<еку»жать Вам за історичні джерела, то в 
бібліографічному списку вони виділяються окремо, і записуються під загальним 
порядковим номером так: 6. Наддніп-рянська правда, 1935. В тексті роботи: [6; 18 вер.] Це 
означає, що автор посилається на газету "Наддніпрянська правда", за 18 вересня 1935 
року. 

При оформленні роботи не зловживайте цитатами, тим більше дуже великими, не 
прийнято їх наводити по кілька раз підряд. 

В тому разі, коли використовуються джерела та література на іноземній мові, їх назви в 
списку пишуть на мові оригіналу. 

В бібліографічному списку обов'язково виділяти дві частини: "джерела" та ".література". 
При цьому спочатку наводяться неопубліковані джерела, а потім матеріали, вміщенні в 
збірниках докумен-тів, хрестоматіях, а далі - періодика. 



Загально прийнято, що спочатку вказуються державні архіви-республіканські, обласні, 
районні, за ними - відомчі архівосховища, поточні архіви різних організацій, далі -
іноземні архіви в алфавіт-ному порядку за назвою країн 

Якщо в тексті потрібно навести таблицю, то обов'язково вказується її номер і назва, а 
також джерело походження інформації. 

В тому випадку, коли автор сам складав таблицю, то зазначається: "Таблиця складена 
автором" з посиланням на джерела. 

Додатки, якщо в них є потреба, розміщуються після списку джерел та літератури. В них 
виносять таблиці, діаграми, карти, схеми, ксерокопії документів. Ілюстрації, портрети і 
т.д. Сторінки, на яких розміщуються додатки, не входять до загального обсягу роботи, але 
в них продовжується виставлятися наскрізна нумерація. Кожен додаток розміщується на 
окремі сторінці, має свій порядковий номер і назву. Записується це так: Додаток І. Під 
ним - назва. 

Щоб правильно оформити науково-довідковій апарат, рекомендуємо спершу уважно 
переглянути відповідні розділи наукової літератури або дипломної роботи. Завершуючи 
рекомендації щодо складання науково-довідкового апарату, порадимо ще ознайомитись і 
запам'ятати які існують загальноприйняті скорочення термінів і назв, що широко 
використовуються в наукових працях. Наприклад: УЇЖ - Український історичний журнал, 
ЗНТШ - Записки наукового товариства імені Т.Шевченка, ПСРЛ - Полное собрание 
русских летописей і т.д. 
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VI. ЗАХИСТ РОБОТИ 

Повністю завершена робота в зброшурованому вигляді подається до територіального 
обласного відділення МАН на перевірку науковому керівникові, який пише відгук і 
виставляє оцінку за зміст роботи. 

Після цього настає останній етап конкурсу - захист наукової роботи. Він проходить за 
визначено процедурою на відкритому засіданні секції історії України, на якому присутні 
члени журі, учасники конкурсу, при чому можуть бути і ті, хто ще роботу лише готує, а 
також вчителі із шкіл. 

Для захисту роботи слово надається її автору, який у своїй короткій доповіді (не більше 10 
хвилин) повинен повідомити про поставлену проблему, головну мету роботи, її завдання, 
стисло оха-рактеризувати історіографію, використані джерела та літературу, сказати про 
структуру роботи І її зміст, сформул'ійиа'гй свої висновки. 

Часто трапляється, коли під час захисту автор намагається читати всю роботу, або один з 
її розділів. Звичайно, можна зупинитись на найбільш цікавих місцях свого твору, але не на 
всьому тексті Готуючись до захисту, необхідно розрахувати час, виготовити наочність -
таблиці, діаграми, карти, схеми і використовувати їх під час своєї доповіді. 

Після закінчення виступу автор повинен відповісти на задані питання. Крім членів журі 
задавати питання мають право всі учасники конкурсу. Відповідати треба конкретно і 
лаконічно Члени журі виставляють в балах оцінку за захист наукової роботи, підводять 
загальні підсумки і визначають переможців. 
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ОСНОВНІ ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ РОБОТИ 

Оформлення Вашої роботи має відповідати тим вимогам, що ставляться до 
наукових робіт. 

Текст роботи має бути надрукований на друкарській машинці або набраний на комп'ютері 
на одній сторінці стандартного аркушу білого паперу формату А4 (297x210 мм). 

В одному рядку, рахуючи пропуски між словами, повинно бути 57-60 знаків, а рядків 28-
30 (інтервал 2 пт). 

Кожен аркуш повинен мати поля: ліве - 20-30 мм, верхнє - 20 мм, праве - 10 мм, нижнє -
25 мм. 
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Всі сторінки роботи підрозділу набираються більш жирним шрифтом і виділяються від 
попереднього тексту прогалиною у 30 мм, а новий рядок розміщується нижче від 
заголовку на 15 мм. 

Початок тексту нового підрозділу повинен бути на тій же сторінці, що й його заголовок. 

Готова робота подається в зброшурованому вигляді. Це значить, що її треба переплести і 
зробити тверду обкладинку або хоч помістити її в м'яку обкладинку скоросшивач. 


